

## «БЕРЕЧЬ ИСТОРИЧЕСКОЕ НАСЛЕДИЕ»

**2009** год был объявлен Генеральной ассамблеей ООН Международным годом астрономии. Одним из мероприятий Года стал глобальный проект «100 часов астрономии», благодаря которому сотни тысяч людей во многих странах мира получили уникальную возможность наблюдать за звездами в известных обсерваториях. В этом проекте активное участие приняли турецкие астрономические институты и обсерватории в Анкаре, Стамбуле, Кайсери, Анталье и других городах.

По приглашению Главного управления по делам печати и информации при правительстве Турецкой Республики в одной из старейших обсерваторий на территории Малой Азии - медресе Джаджабей в Кыршехире - побывала группа аккредитованных в Анкаре иностранных журналистов, в составе которой был и собкор журнала «Азия и Африка сегодня» в Турции.

Кыршехир - небольшой город в Центральной Анатолии. Представители местной власти совместно с Университетом им. Ахи Эврена и при содействии Турецкого астрономического общества приурочили к Международному году астрономии целый ряд культурно-просветительских мероприятий: конференции, лекции известных ученых-астрономов, тематические фотовыставки и др. Цель акции - познакомить как жителей Турции, так и иностранных гостей с богатой историей и культурой региона.

Медресе Джаджабей в средневековой Анатолии считалось достаточно авторитетным учебным заведением. Здесь изучали мусульманское право, Коран, логику, арифметику, риторику, медицину, естественные науки. Преподавание велось на османском, арабском, персидском языках. Одной из основных дисциплин была астрономия. Многие турецкие историки считают, что медресе задумывалось его создателем именно как уникальная для того времени школа астрономии. В центре здания прямо под от-

крытым куполом находился неглубокий бассейн, который наполнялся водой, и в ее отражении по вечерам ученики изучали небо и расположение звезд на нем. На фронтоне сохранились сделанные уже в более поздний период кругообразные изображения планеты Земля, а также выполненные из камня сферы, символизирующие Солнце и Луну. Наблюдения велись также с минарета, высота которого составляет 21 метр.



Интервью с губернатором Кыршехира Л.Бильгином.

«Медресе Джаджабей показывает, насколько высоким был уровень развития культуры и знаний в Анатолии времен сельджуков. Сегодня мы должны беречь богатое историческое наследие нашей земли и делать все, чтобы как можно больше людей узнавали об этом», - подчеркнул губернатор провинции Кыршехир Лютфуллах Бильгин в эксклюзивном интервью журналу «Азия и Африка сегодня». Он уверен, что астрономический фестиваль в Кыршехире станет традиционным и со временем приобретет международный характер. В этой связи губернатор выразил надежду на участие в мероприятиях и ученых-астрономов из России. Ведь российско-турецкие отношения сегодня, по мнению высокопоставленного чиновника, «в превосходном состоянии, и связи по научной линии могут стать значимым аспектом многопланового партнерства России и Турции».

*А.А. КОРИЦКИЙ,  
наш собкор в Турции*

*Кыршехир-Анкара  
Фото автора*

### Медресе Джаджабей.

